

### LOS SEGUNDONES

Nuestra antigua legislación había creado una raza de desheredados, verdaderos párias de la familia, á los que todo les era negado; mendigos vergonzantes que merodeaban en torno de la mesa, á la que no les era consentido sentarse, y de la que, sólo algunas veces, les era permitido recoger las migajas.

Las grandes propiedades estaban vinculadas. La riqueza era un apéndice del apellido. Los cuarteles heráldicos de un escudo de armas, el único registro de la propiedad que se conocía en aquella época en que las hipotecas aún no se habían establecido. La fortuna era como mujer extraviada: ó se negaba del todo ó se entregaba por completo: no había término medio posible; ser muy rico, ó ser muy pobre, el dilema era este. Y la manera de alcanzar la ventaja estribaba en madrugar un poco. El que nacía primero lo era todo; después de él, lo mismo daba nacer el segundo que el décimo; todos estaban condenados á la misma condición de párias; todos se designaban con el terrible y depreciativo título de *segundones*.

La desvinculación promulgada en el año 20 cortó un abuso, pero la tradición quedó en nuestras costumbres; los segundones no desaparecieron todavía; esa desgraciada raza no se redimió de pronto, y aún vive tiranizada en nuestro suelo. En este país los madrugadores lo pueden todo, y el mayor mal posible, consiste en llegar tarde á cualquier lado.

Se dispersaban del hogar esos seres empobrecidos, condenados si eran damas á la reclusión del convento, y si eran varones á la carrera eclesiástica, seguida sin otra vocación que la de la necesidad, y sin otro estímulo que el de conseguir la olla cotidiana á cambio de la misa de capellanía, ó de fundación antigua. Pero aunque la ley manumitió á estos esclavos de la familia en el orden del derecho, no quedaron abolidos en la costumbre.

La raza de los segundones continuó muchos años después, y lo que es más de extrañar, aun continúa. Acaso por esta idiosincrasia de nuestro organismo social, subsisten todavía en muchos pueblos, y sobre todo en los que se rigen por las leyes de la antigua corona de Aragón. Lo peor de todo es que no pueden renegar de su apellido; todos son unos, todos dependen y se originan de un tronco común, pero los que madrugaron antes los han desheredado y los tienen postergados y oprimidos; ¡Y no es tan fácil renegar de su sangre, de sus timbres, de su apellido y de sus tradiciones!

Sin embargo, puede considerarse que ya han renegado los unos de los otros. Los segundones, por las injusticias que con ellos cometieron los explotadores del vínculo, y estos últimos, por la rebelión y falta de adhesión sumisa de los segundones.

Así no puede seguir. La discordia está introducida en la familia, y la discordia de ahora tiene tanta mayor trascendencia, cuanto que obedece al móvil que más impulsa á los hom-

bres. Ya no solo se trata de una cuestión de amor propio, sino de una cuestión de vida ó muerte, por lo que toca á las subsistencias. Unos y otros no caben en una misma mesa.

La hora de la desvinculación ha sonado. ¡Abajo los mayorazgos? gritan los famélicos segundones. La grito es justa.

(De *El País*.)

### BAÑOS DE SANGRE

Escriben de París á *El Diluvio*: Todas nerviosas y anémicas; así están las damas parisienses de nuestros días.

Para ellas se han cubierto los muros de esta capital con enormes cartelones en los que se lee en caracteres rojos: «Baño de sangre».

Pudiera creerse á primera vista que se trata de un título llamativo de alguna novela ó drama, más no es así, sino que se relacionan los tales anuncios con la miseria fisiológica de parte de nuestra especie.

Los ferruginosos están ya desprestigiados: por espacio de unos años fueron una panacea de buen tono, y una hermosa diciendo «tomo el hierro» cobraba aires interesantes.

Hoy apelan brutalmente á la sangre misma, de ella esperan una nueva sávia, bébenla por consiguiente en estado puro y sumergen en ella todo su cuerpo.

Por las mañanas, frente á los grandes mataderos de la Villette, véanse alineados gran número de carruajes de familias opulentas. Delicadas señoritas suelen bajar de aquellos nidos de raso y entrar en el matadero cuidando coquetamente de no ensuciarse el lindo tocado ni la aristocrática botina.

Es la hora á que matan, la hora en que brota á raudales la sangre caliente, el anhelado elixir de larga vida.

Empieza la desapiadada matanza y la diáfana señorita que toca á Chopin con sentimiento, mira impasible la sangre que brota en cascadas y surtidores del enorme buey sacrificado.

Un mozo del establecimiento, hombre rudo y fornido le presenta un vaso de sangre hirviendo, que la almidarada anémica bebe de un sorbo.

Luego véase rápidamente al coche, todo enjugándose al paso con un fino pañuelo de batista los labios sonrosados, al menos por un instante.

Con los baños de sangre ya escena pasa á ser más característica.

El baño de la señora baronesa está dispuesto. En la bañera reluce un líquido encarnado del cual se desprenden hálitos calientes. Es toda la sangre de una tierna res.

Hechicera y tímidamente se acerca la baronesa al baño, pásale por la imaginación una como visión de crimen que la asusta, mirase en un espejuelo de mano; todavía está más pálida que antes; jamás se atreverá á zambullir en tal líquido; y con todo, en él se mete á ojos cerrados y lanzando un gran chillido.

Nada quiere ver; un olor picante le ataca la garganta, pero á un tiempo parecele que una fuerza vivificante la anima, se enardece, se estira y le penetra por todos los poros.

En tanto la contempla de pié la camarera robusta, que ostenta aún sana y fresca el buen aire que la nutrió en su torrica, y creyendo ser presa de un sueño, exclama: «¡Cielo santo, es esto posible!»

Al cabo de tres minutos salta la baronesa de la bañera, cúbrese con un peñador que modela sus formas suaves, en las cuales por lo pronto se escurre la sangre hasta que se queda cuajada en ellas en infinidad de gotas semejantes á perlas de coral.

Como se ve, la baronesa se baña cada mañana en sangre, lo cual no quita que se desmaye por un pinchazo de alfiler.

¡Sangre, sangre! era el grito de Macbeth, después del crimen; hoy es el grito del boulevard, después del enervamiento de las noches pasadas en claro.

Por poco que la anemia prosiga sus estragos oiremos de ahí en adelante «paso una temporada en el matadero», como ántes se decía «me voy á Vichy». Y esto será un colmo de buen tono en esa época en que las caquexias dan aires de distinción entre las altas clases.

Un simple beeftec, sin embargo, llenaría mejor el objeto, y sería de efecto más seguro que todos los baños sanguinolentos del mundo. El solo es capaz de arredrar á la anemia que nos asalta.

Viva, pues, el dios Beeftec, único redentor para el porvenir en este siglo arruinado de sangre.

### Correo de hoy

#### CRONICA NACIONAL

De *El Mercantil Valenciano* del 3: Madrid 1.º—La Gaceta publica la división de distritos para las próximas elecciones de diputados provinciales. La corbeta Concordia ha fondeado en el canal de Suez.

Mañana regresará á Madrid el duque de la Torre.

Los reyes de Portugal han desistido de su viaje á España.

Reina tranquilidad en Siria.

Madrid 1.º—La prensa de Perpiñan insiste en la existencia de una partida rebelde en Andorra, suponiéndola alentada por el obispo de Urgel. Median negociaciones entre Francia y España para llegar á un arreglo en la cuestión andorrana.

Se ha restablecido la tranquilidad en Siria.

Madrid 1.º—En el ministerio de Ultramar se ha recibido el siguiente despacho oficial:

«Manila 31.—Ayer fallecieron 331 individuos entre chinos é indios y cinco españoles. En la isla de los negros se ha presentado la epidemia. Las provincias de Luzon siguen sin novedad. En Cavite y Laguna se han presentado algunos casos sospechosos. Los médicos militares y los hermanos de la Caridad trabajan incesantemente.»

Madrid, 1.º—La Gaceta ha publicado hoy un real decreto suprimiendo el ayuntamiento dels Orriols, agregando aquel término municipal á Valencia.

*El Correo* insiste en que el duque de la Torre rechaza la formación de un tercer partido juzgándolo sumamente perjudicial.

Es probable que los Sres. Sagasta y Albareda vayan á Comillas á saludar á la reina Isabel.

Es completamente falso que Arabi pidiese un armisticio al general Wolseley.

Madrid, 1.º—Un despacho telegráfico espedito hoy en Alejandria, dice que los ingleses han abandonado la defensa de las líneas exteriores de aquella ciudad, replegándose al casco de la población, la cual fortifican con cañones. Añade el citado despacho que los ingleses están haciendo minas de dinamita, temiendo el ataque de los egipcios.

En Alejandria queda solamente la tropa necesaria para la defensa de la plaza. El resto de la fuerza ha marchado á Ismailia á reforzar el ejército de operaciones que manda Wolseley.

En Ismailia hay grande escasez de agua potable, por lo que los ingleses están sufriendo penalidades á causa de las grandes marchas que tienen que hacer por el desierto.

Madrid, 2.—Probablemente se acordará se eximan de llevar sello móvil las cartas consideradas como documentos de contabilidad.

El Sr. Cánovas ha llegado á Biarritz conferenciando estensamente con el duque de la Torre.

Los ingleses repliéganse hácia Alejandria en vista de la escasez de agua potable que experimentan las tropas acampadas en las inmediaciones de Ismailia.

Madrid, 2.—En la conferencia celebrada en Biarritz, ha aprobado el señor Cánovas las declaraciones que ha hecho recientemente el duque de la Torre.

Circula el rumor de haberse presentado casos sospechosos de cólera en Tanger.

La prensa francesa sigue ocupándose de la cuestión de Andorra.

Hácese comentarios desfavorables para los ingleses por la retirada de estos al interior de Alejandria.

Veintiocho mil arabistas con ochenta cañones, están preparados en Tel-el-kebir, esperando el ataque de los ingleses, que según noticias tendrá lugar en breve.

La policía de Dublin se halla insubordinada. Témesse que ocurran conflictos. Las tropas están preparadas en los cuarteles.

Madrid, 2.—Un telegrama oficial fechado ayer en Manila dice que fallecieron 288 individuos entre chinos é indios y tres europeos. Añade que en Luzon se han presentado algunos casos sospechosos y que en Camarines del Sur han habido algunas defunciones.

Oficialmente se desmiente la presentación del cólera en Tánjer.

De *El Comercio*: Madrid 1.º—La Gaceta publica varias leyes referentes á carreteras. El general Serrano ha aplazado su regreso á Madrid. Don Venancio marchó á Lillo.

Se ha dispuesto que los vapores-correos cuando salgan de Manila se dirijan directamente á Mahon.

Madrid, 3.—Oficial.—Manila 2.—Ayer fallecieron 230 chinos é indios y 9 europeos. En la última decena han fallecido en la provincia de Manila y en la Isla de Negros en la quincena 3.886 de los primeros y 2 españoles.

Oficialmente se ha desmentido que Inglaterra traslade á Gibraltar los enfermos y heridos de Egipto; ha declarado que con este objeto se habilitarán grandes hospitales en las islas de Chipre y Malta.

#### De El Porvenir:

Digan lo que quieran los periódicos ministeriales, el duque de la Torre no es ya amigo político del señor Sagasta. No puede serlo, según sus últimas declaraciones, ciertas, sin duda alguna, puesto que, á pesar de ser tan comentadas, el general sigue en Biarritz encerrado en el más absoluto mutismo.

Cuanto se haga por desvirtuar la actitud en que se ha colocado el duque, es tarea inútil. Corresponsales hay en Biarritz que gozan de la amistad íntima del general Serrano, y fácil era á este hacer pública cualquier protesta que pudiera sugerirle la interpretación torcida de sus palabras.

Son cada vez más desconsoladoras las noticias del cólera en Filipinas.

Esperamos el arribo del primer vapor para censurar ó aplaudir la conducta de los agentes de la autoridad, encargados de cumplir las medidas sanitarias.

De la conducta que sigan, depende que el cólera nos visite ó no.

Aún no sabe el gobierno data ladamente los casos de cólera ocurridos en el Mar Rojo.

Aún no se ha desmentido la existencia del cólera en Suez.

No basta imponer deberes vulgares á los que sirven en la sanidad marítima.

Es cosa acordada el reemplazo del Sr. Posada Herrera en la presidencia del Congreso.

El puesto servirá para contentar á un disidente de los que aún no han soltado prendas. Si el Sr. Romero Ortiz no flaqueara físicamente, sería el indiscutible candidato del gobierno para el sillón presidencial.

Como aún faltan más de tres meses para el comienzo de la nueva legislatura, no tiene prisa el gobierno para arreglar este asunto.

En el Senado, si el gobierno desea complacer á los constitucionales avanzados, de reemplazar al marqués de la Habana con el Sr. Pelayo Cuesta, que tiene más ascendiente sobre la mayoría y cuenta con las simpatías del elemento liberal de la Cámara.

La tendencia marcadamente liberal que el gobierno quiere mostrar en la próxima legislatura, hará tal vez que el Sr. Montejo, primer vicepresidente del Senado, que hasta llegó á formular su dimisión por la cuestión del juramento, siga en dicho alto puesto.

El decreto de disolución de Cortes se anuncia para mediados de Octubre ó primeros de Noviembre lo más tarde.

## CRÓNICA EXTRANJERA

Roma, 31.—Todas las grandes potencias han contestado favorablemente á las indicaciones del gobierno italiano, relativas á la admisión de España en una intervención colectiva en el canal de Suez en el caso de que ésta se llevase á cabo.

Inglaterra que fué la última en contestar, manifestó que se adhería á la opinión de las demás potencias.

Esto, no obstante, en vista del giro que han tomado las cosas en Egipto, se cree que los buenos deseos de Italia para una intervención colectiva, á la cual hubiera sido invitada también la Holanda, no darán resultado alguno.

Paris, 31.—Ha llamado mucho la atención que cuando los despachos ingleses suponen á las tropas de Arabi en completa desmoralización y batidos en todos los encuentros, se hayan atrevido á llegar hasta las mismas puertas de Alejandría en la penúltima noche.

Se cree que el objeto de los arabistas era cortar el ferrocarril que los ingleses han utilizado para los trenes de baterías blindadas que tanto molestaban al enemigo y que éste ha conseguido su propósito.

La guarnición inglesa de Alejandría ha quedado muy reducida y se han dado órdenes para reforzarla ante el temor de que Arabi intente un golpe de mano.

Por despachos recibidos en Paris, se sabe que tanto los arabistas como los ingleses, tuvieron bastantes muertos y heridos en la acción que se libró bajo los muros de Alejandría.

Los telegramas de Atenas siguen siendo alarmantes. Los ánimos están cada vez más sobrescitados en Grecia contra los turcos.

Las ocurrencias de la frontera heleno-otomana, en las cuales han tomado parte los soldados griegos con sus oficiales á la cabeza, han producido gran sensación en Constantinopla, donde se supone que la actitud de Grecia responde á manejos de Rusia.

Alejandría, 31.—Ha corrido el rumor de que las tropas de Arabi preparaban un nuevo ataque contra esta plaza.

El ejército inglés redobla su vigilancia inspeccionando constantemente las obras de defensa y establece fuertes patrullas que hacen reconocimientos á todas horas.

El grueso del ejército enemigo se encuentra en las cercanías de Kawsin, donde se considera inminente una gran batalla.

Londres, 31.—El gobierno inglés ha dispuesto se active todo lo posible la formación de un tercer cuerpo de ejército con destino á Egipto.

Al mismo tiempo ha ordenado el inmediato envío de nuevos refuerzos con destino á la plaza de Alejandría, cuya guarnición ha quedado bastante reducida.

En los círculos políticos comienza á sentirse cierta preocupación en vista de la audacia del ejército arabista.

Alejandría, 31.—La sanidad internacional ha tomado medidas contra las procedencias de Bombay.

Las autoridades inglesas protestan.

Londres, 1.º.—El *Daily Telegraph* desmiente el rumor de que Arabi haya pedido un armisticio.

Según *El Times* de esta mañana, en una reunión que tuvo lugar el 29 de Agosto en el Cairo, Arabi fué proclamado el salvador de la patria.

Sin embargo, el prefecto de policía se pronunció contra Arabi y quería prender todos los individuos que asistían á la reunión, pero no se decidió al fin.

Constantinopla, 1.º.—Los gobiernos de Turquía y de Grecia se han puesto de acuerdo para declarar Rapoliderven provisionalmente neutral.

No se ha firmado aún el convenio militar anglo-turco.

Alejandría, 1.º.—Las tropas indias que han desembarcado en esta plaza han recibido la orden de incorporar-

se al ejército que manda el general Wolseley y que se encuentran en Ismailia.

Ha quedado restablecido el ferrocarril directo entre Suez y el Cairo.

Paris, 1.º.—Se asegura que el gobierno inglés negará su protección solicitada por Grecia contra Turquía, en la seguridad de que Grecia obra por instigaciones de Rusia.

Perpiñan, 1.º.—Algunos periódicos de los departamentos fronterizos á España insisten en hablar de la existencia de una partida en la república de Andorra, la cual suponen sostenida y alentada por el obispo de Urgel, copríncipe del valle.

Según noticias fidedignas, no existe ni ha existido tal partida rebelde.

El destacamento que ha recorrido el país, oponiéndose al establecimiento del telégrafo por los franceses, era de las milicias de aquella pequeña república, que está á las órdenes del Consejo de la misma.

Parece que el obispo de Urgel ha dirigido una comunicación al presidente de la república francesa, haciendo algunas reclamaciones sobre lo ocurrido en Andorra; y que en estos momentos median confidenciales negociaciones entre los gobiernos de Francia y España, para poner término al actual estado de cosas.

Paris, 1.º.—Según noticias de la India inglesa, se sigue notando bastante agitación entre los mahometanos y los indios, circunstancia por la cual, es probable se suspenda el envío de nuevas tropas indias para reforzar el ejército de Egipto.

Singapore, 31.—Ha llegado el vapor correo Valencia, del marqués de Campo y sigue su viaje para Manila sin novedad.

## MAHON

Constituido el Ayuntamiento de esta ciudad en sesión extraordinaria celebrada este día, se ha presentado el comisionado de apremio D. Ricardo Valiente y Valiente, para hacer la notificación de la providencia que previene la instrucción. Habiendo dado principio á su cometido por lectura de los documentos que puso de manifiesto, espuso de palabra que el objeto de su presentación era para hacer saber á los individuos del Ayuntamiento si estaban ó no dispuestos á hacer efectiva la cantidad de once mil y pico de pesetas, importe del débito por consumos del segundo trimestre de 1881 á 1882. Todos los individuos presentes de la Corporación manifestaron por unanimidad, que en manera alguna, esto es, ni individualmente ni como Corporación, podían satisfacer la indicada suma por no serles bajo ningún concepto legalmente exigible, formulando en su virtud la oportuna protesta contra el indicado procedimiento, en razón á que la Corporación no tiene crédito alguno legal y autorizado para ello y que el medio único para cubrir dicho descubierto ó sea el reparto acordado, no ha podido hacerse por no quedar aún nombrada la Junta repartidora cuyos individuos debe elegir según la instrucción la Autoridad superior de la provincia, faltando por consiguiente, la causa

que pudiera dar lugar al apremio; no pudiendo tampoco hacer el pago los individuos del Ayuntamiento, por cuanto no se hallan comprendidos en ninguno de los casos que para ello requieren las vigentes disposiciones, toda vez que aún cuando fuera procedente dicho apremio, nunca podría dirigirse contra los individuos de la Corporación solamente, sino en todo caso contra las entidades llamadas Ayuntamiento y Junta repartidora á la vez. Y por último acordó el Ayuntamiento no darse por notificado por no haberse llenado las formalidades que debe cumplir el comisionado según la instrucción, sobre lo cual ha hecho también extensiva su protesta el Ayuntamiento.

«El Bien Público» del sábado supone que el Ayuntamiento de esta ciudad es enemigo de las Hermanas Carmelitas porque la cantidad presupuestada no le permite sufragar á estas religiosas las medicinas que solicitan. En apoyo de su aserto, dice, que el propio Ayuntamiento las concedió quinientas pesetas por su noble conducta durante el período varioloso. También hubiera podido añadir que el mismo Ayuntamiento sostiene actualmente las escuelas que dirigen dichas Hermanas con una cantidad respetable, y entonces hubiera justificado mejor su afirmación.

¿Qué deducciones hace «El Bien Público»? Por Dios, colega! no parodie V. á *aquello*.

Tres sugetos que pasaban por la calle de las Moreras se apoderaron anteayer de tres pares de alpargatas que estaban enpaquetadas en un mostrador de aquella calle. Avisado el dueño por un vecino salió en su busca sin que pudiera dar con ellos á pesar de sus diligencias.

A las 11 de la mañana de hoy, ha tomado puerto la fragata de guerra «Numancia», la que después del saludo de ordenanza que le ha sido devuelto por la «Vitoria» ha dejado caer anclas en aguas de Calafiguera. Después de fondeada, se han dado por la tripulación tres vivas al Rey que han sido contestadas por la tripulación de la «Sagunto».

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca el anuncio que de la Sociedad Mahonesa de Vapores, insertamos en el lugar correspondiente.

Con motivo de las habillitas á que ha dado lugar la conducción directa al Cementerio de esta ciudad desde S. Clemente del cadáver de uno de aquellos vecinos, y á fin de que esta no se reprodujera son muchísimas las personas de aquella aldea que verían con gusto la construcción en la misma de un cementerio, con lo cual se evitarían

tambien los cuantiosos dispendios que la traslacion del cadaver ocasiona.

**Programa de las piezas que ejecutará la banda del regimiento de Mindanao esta noche, de 9 á 11, en el paseo de la Esplanada:**

- 1.<sup>a</sup> Paso-doble.
- 2.<sup>a</sup> Polca «El Perro-Paco».
- 3.<sup>a</sup> Obertura «Los hijos de la costa».
- 4.<sup>a</sup> Entreacto y danza en la ópera «Les Baccantes».
- 5.<sup>a</sup> Mazurca «Galacia».
- 6.<sup>a</sup> Paso-doble.

**Segun nos escriben de Palma** la enfermedad del sarampion está tomando proporciones en algunas barriadas de aquella ciudad.

**El día 3 del próximo Octubre** empezarán en la Excm. Audiencia de este territorio los ejercicios de oposicion para proveer las notarias vacantes de Mahon, Campos y Santa María.

**Se ha dispuesto se provean** por concurso, y previo exámen, 25 plazas de practicantes de la armada excedentes, antes supernumerarios, para cubrir las vacantes de dicha clase que existen y vayan ocurriendo.

La convocatoria y exámen se hará en los tres departamentos y en el apostadero de Filipinas.

Por cada departamento, se pondrán siete aspirantes de los que hayan obtenido superior calificación y cuatro indígenas por el apostadero de Filipinas, siendo preferido el que tenga título académico profesional.

Empezarán los ejercicios en primero de Octubre en la Península.

**Se hallan actualmente sometidas á tratamiento de rigor,** por causa del cólera, las procedencias de La Uruguayana (Brasil), Bombay (India inglesa), imperio del Japon, Padang (isla de Sumatra), Maybun, Zamboanga é Ilo-Ilo, (Oceania).

A observacion por la misma causa, Jambo y Djeddah (puertos otomanos del Mar Rojo), Singapore (Indostan), Borneo y Archipiélago filipino (Oceania).

Sucio por fiebre amarilla, Venezuela y Estados Unidos de la Colombia (América del Sur), Nueva Orleans (Norte-América), Veracruz y Cayo Hueso (golfo de Méjico).

**Nuestro querido amigo y paisano D. Francisco Valls,** hermano del dueño de la Drogueria Mahonesa D. Martin Valls, nos participa haber abierto en la ciudad de Reus, un establecimiento tipográfico en el cual se ejecutan toda clase de trabajos concernientes á este ramo.

Felicítámosle sinceramente, deseándole acierto y prosperidad en la ardua tarea que ha emprendido, al par que muchos trabajos y pingües beneficios.

**La Direccion general de Aduanas** ha dispuesto que no se autoricen los manifiestos que se presenten en las aduanas si no se hallan redactados conformes con los conocimientos de embarque; y previene á los cargadores que no pueden englobarse en una sola cantidad y renglon del manifiesto el peso de los bultos y mercancías á granel, siendo preciso que los primeros se determinen por sus marcas y números y las segundas por su cantidad y peso.

**Por R. O. del 11 del pasado** se dispone que los viajes redondos en buques de vela, que estan prevenidos para optar á la clase de terceros pilotos de altura, puedan efectuarse en buques de vapor, debiendo en este caso verificarse cuatro á la América del Norte y tres á Filipinas y América del Sur, todos de ida y vuelta.

**Para que pueda formarse** una idea del coste de la guerra en estos tiempos, y de lo mucho que ha subido el valor de los proyectiles, á causa de las reformas hechas en la artillería, basta saber que en el bombardeo de Alejandria ha habido disparos que han salido á más de 2.500 reales cada uno. Estos disparos eran los que hacian los cañones de 80 toneladas del buque acorazado «Inflexible.»

**En el vapor-correo «Nuevo Mahonés»,** han llegado hoy los pasajeros siguientes:

J. Rubens y A. Haardt, D. Carlos Sousa, dos Sres. Oficiales, Gabriel Alberti, Bartolomé Meliá, Pedro Alvarez, Miguel Vench y Sebastian Vicos, Juan Estelrich y una hija, Francisco Mercadal, Catalina Antonetti, Juan Rodriguez, Eladio Menendez, dos guardias civiles, Juan Duran, un soldado de Marina, dos individuos de tropa, Juan Palou, un soldado.

**BOLSA DE MADRID**

Ayer 4 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior..	29'025
Id. Exterior ..	00'000
2 por 100 amortizable..	00'000
Subvenciones ferrocarriles..	00'000
Billetes hipotecarios de Cuba.	00'000

**BOLSA DE BARCELONA**

Ayer 4 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior..	29'000
Subvenciones ferrocarriles..	57'750
Billetes hipotecarios de Cuba.	100'250
Banco Hispano Colonial ..	97'750
Acciones ferrocarril Francia..	130'250
Id. Norte ..	128'000
Id. Alicante..	109'500
Id. Orense..	46'000
Id. Crédito Mercantil..	00'000
Id. Fomento de Barcelona..	00'000
Obligaciones Francia ..	68'000
Id. Orense..	51'750

**CARTAS DE MADRID**

2 Setiembre 1882.

Sr. Director de EL LIBERAL.

La última noticia que el telégrafo comunica de Egipto, es la retirada de los ingleses en el casco de Alejandria, y en vista de lo espuesto, es de creer que no seria tan afortunado para las tropas de la Gran Bretaña, como han supuesto los partes oficiales, el encuentro del día 28. Lo único de positivo es, que se batieron du-

rante todo el día ambos ejércitos, y que á última hora la artillería decidió el resultado del combate, pero las consecuencias posteriores ha sido la retirada de los ingleses. Estos no tienen que combatir solo con las tropas de Arabi, la disenteria, la oftalmia, las insolaciones y la falta de aguas potables, hacen grandes estragos en las tropas, y el cólera ha asomado tambien su faz siniestra. Pronto tendrán los ingleses en su contra las siete plagas.

Nótase cada día menos actividad en los generales ingleses, y más actos de arrojo y valentia por parte de las tropas de Arabi, y á pesar de los grandes elementos con que cuenta Inglaterra, le será muy difícil atravesar el desierto, por obstruirles las tropas egipcias todos los pasos practicables. Como tendrán sin duda noticias más recientes, que la que pueda comunicarse por el correo, no me estiendo en otras consideraciones.

Aquí sólo se habla del duque de la Torre, y de la Constitucion del 69. Digan lo que quieran sus defensores, los principios de soberanía popular que la citada constitucion contiene, son incompatibles con la monarquía, y la práctica lo demostró asaz elocuentemente. Enfrente de la soberanía nacional no puede existir un poder irresponsable é inamovible, sin que sea forzoso un choque que ocasione contrariedades á la corona.

El duque de la Torre por su posicion y por su edad, no puede ahora convertirse en jefe de pelea de un partido, y tiene el suficiente tacto para reconocerlo, de suerte que lo de la formacion de la izquierda dinástica bajo sus inmediatas inspiraciones, es sólo un deseo de Cánovas y un sueño de algunos descontentos. La Correspondencia así lo dice bien claramente en un telegrama casi oficial.

«Nadie ha interpretado, espone, el propósito y el alcance del supuesto acto del duque de la Torre, con ocasion del documento trascrito en una carta del corresponsal de El Imparcial.

El duque de la Torre, puedo asegurarlo, no se ha propuesto levantar bandera alguna enfrente de la que tremola en manos del Sr. Sagasta, ni el acto significa ninguna de las tendencias que el corresponsal aludido y los periódicos de la corte le han atribuido gratuitamente.

Me consta que el ilustre general Serrano ha querido manifestar con la exhibicion del discutido documento una aspiracion que ha pasado hasta ahora desapercibida y que La Correspondencia puede consignar, sin temor de ser desmentida, es, á saber: «El general Serrano supone que, con lo hecho, le dejarán en paz, y hasta le olvidarán unos y otros. Desea sinceramente no ser objeto de bandera para nadie, despues de los altos puestos que ha ocupado y la avanzada edad con que cuenta.»

Las victimas que ocasiona el cólera en Filipinas, preocupa seriamente á los hombres pensadores y al Gobierno, y sobre todo cuando se sabe oficialmente que este terrible huésped se ha aposentado ya en Suez. Con las relaciones diarias que existen entre Suez y todos los puntos de Europa, es dificilísimo que no se propague una enfermedad tan contagiosa y de resultados tan desastrosos. El último telegrama que da cuenta de las victimas ocurridas en el archipiélago dice textualmente:

«Muertos durante las últimas 24 horas, 288 chinos é indios y tres españoles. Ilo Ilo, muertos 4.555 en los últimos catorce días. Camarines, Sur, se presentan varios casos, y en algunas provincias isla de Luzon casos sospechosos.»

Como se ve por su contenido la mortalidad es de mucha consideracion, y cuantas precauciones se tomen en ese Lazareto, á donde tienen orden de dirigirse los vapores procedentes del Archipiélago, serán pocas para evitar á Mahon tan terrible contagio.

A pesar de que han regresado ya á Madrid algunos hombres políticos de importancia, la política no se ha despertado todavía. Es una señora muy delicada, y á la cual aturde y mortifica el calor, pero con las brisas de otoño se irá animando paulatinamente, y veremos qué queda de tantos proyectos concebidos en las placidas noches de verano.

Una última noticia: dice un periódico que en el caso de que el obispo de Mallorca insista en retirarse, creese que será reemplazado por el actual obispo de Menorca.

Sin más S. A.

P. R.

**Crónica religiosa.**

**SANTO DE HOY.**

San Lorenzo Justiniano, obispo.

**CULTOS.**

Corte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de Belen, en San Francisco.

**SANTO DE MAÑANA.**

Santos Eugenio y Pretonio, obispos.

**AFECCIONES ASTRONÓMICAS.**

SOL.—Sale á las 5 h. 31 m. de la M.—Pónese á las 6 h. 25 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 11 h. 12 m. de la N.—Pónese á las 1 h. 35 m. de la T.

**En el momento de cerrar el presente número, no habíamos recibido aún nuestros telegramas particulares de ayer y hoy. ¿Continuará INTERCEPTADA la línea? Parece que SI.**

NOTA de las reses sacrificadas el día 3 en el Matadero público de esta ciudad

Nombre de los cortantes	Propiedades	Bueyes	Vacas	Terneros	Terneras	Cabras	Carneras	Cerdos	Peso Kilógrs.
Miguel Sbert.	Canumet	» 1	»	»	»	»	»	»	155'
Jaime Sintes Gomila..	San Picord	» »	» »	» 1	»	»	»	»	72'50
Id.	Santa Isabel	» »	» »	» »	» »	» 1	»	»	7'
Viuda de Andreu . . .	Miguel Pons Agl.	» 1	»	»	»	»	»	»	95'
Miguel Mercadal . . .	Est.ª Se Mola	» 1	»	»	»	»	»	»	99'
		» 3	»	» 1	»	» 1	»	»	428'50

**DIA 4**

Pedro Palliser. . . . .	Espalma nou	» »	» »	» »	» »	» 2	»	»	23'
Id.	Antonio Palliser	» 1	»	»	»	»	»	»	218'
Jaime Sintes Gomila..	Bufera	» 1	»	»	»	»	»	»	135'
Id.	Tornant nou	» »	» »	» »	» »	» 1	»	»	70'
Viuda de Andreu . . .	Biniparrell	» »	» »	» »	» »	» 1	»	»	16'50
Id.	Miguel Pons Agl.	» 1	»	»	»	»	»	»	86'
Bartolomé Sintes Mir.	Binialas	» 1	»	»	»	»	»	»	120'
Miguel Sbert. . . . .	E.ª Binilleuty dalt	» »	» »	» »	» »	» 1	»	»	12'
Id.	E.ª de las Peñas	» »	» »	» 1	»	»	»	»	104'
José Sintes Borrás..	Binimaymut	» »	» »	» »	» »	» 1	»	»	14'
Id.	Son Poy	» »	» »	» 1	»	»	»	»	68'
		» 4	»	» 2	»	» 6	»	»	816'50

## VARIEDADES

## Sobre vino una pendencia

Una leyenda árabe explica el origen del vino hervido, ó mejor del mosto concentrado que se usa en Oriente desde los tiempos más antiguos.

Ese mosto es producto de un invento angelical. Y hé aquí como pasó la cosa:

Cuando Noé hubo salido del arca, trató de distribuir los vegetales plantándoles de nuevo en la tierra. Pero la cepa había desaparecido, y empe-

zó á buscarla regañando á sus hijos, y sospechando que la cabra se la había comido.

Entonces se le apareció el ángel Gabriel, y le dijo que Iblis (el diablo), había robado la cepa.

Noé llamó entonces al espíritu maligno, y le dijo:

—¿Qué es eso, maldito? ¿No tienes bastante con las almas de todos los que se han ahogado, que todavía quieres robarnos el consuelo del mundo del porvenir?

He cogido la cepa,—dijo el diablo medio avergonzado, porque me pertenece.

—¿Y que harás con ella monstruo? —repuso Noé.

—Con su vino se aumentará la población de mis reinos.

—Te la quitaré,—dijo el viejo del arca.

—Inténtalo,—contestó el diablo.

Entonces Gabriel intervino pacíficamente.

—¿No podríais compartíroslo?

—Convengo en ello,—dijo Noé.—Le cedo la cuarta parte.

—No es gran cosa,—dijo Gabriel tímidamente viendo que el diablo levantaba los hombros.

—Pues bien, la mitad,—dijo el patriarca.

—No, dos tercios,—dijo el diablo.

—Es cosa hecha ¿no es verdad?—dijo Gabriel.

Y llamando aparte al anciano, le dijo:

—Hé aquí lo que tienes que hacer cuando hayas pisado las uvas, harás hervir el jugo en el fuego. Los dos tercios se convertirán en uno. El maligno se los llevará y tú disfrutarás del resto.

Y hé aquí por qué los hombres de Oriente beben el mosto concentrado.

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm. 25.

## SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:  
calle Nueva, núm. 25.

Comandancia Militar de Marina de la Provincia de Menorca, etc., etc.

Hace saber: Que estando terminantemente prohibido por la legislación vigente, pescar con dinamita, ó por otros medios que no sean los legales á toda persona que se encuentre verificándolo con cualquier sustancia explosiva, será penada con una multa de veinte y cinco pesetas por la primera vez y el duplo los reincidentes, quedando además sujetos al esdiente que haya lugar.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Mahon 2 de Setiembre de 1882.—Juan Cardona y Netto.

DIRECCION DEL LAZARETO SUCIO DE MAHON

Se hace saber: Que teniendo noticia oficial de la próxima llegada de buques procedentes del Archipiélago Filipino, quedará prohibida la entrada en este Establecimiento desde el momento que lo verifique el primero, á todas aquellas personas que no vayan provistas de competente permiso. Lazareto sucio de Mahon 4 de Setiembre de 1882.—Antonio Mercadal.



Sociedad Mahonesa de Vapores.

Por circunstancias imprevistas esta Sociedad se ve precisada, muy á pesar suyo, de suspender el viaje que debía verificar el Nuevo Mahonés de esta para Argel saliendo de aquí mañana; quedando en hacer el último para dicho punto directamente desde esta el 13 actual.

Se admiten pasajeros y carga debiendo quedar todo despachado el día antes del de salida en la calle de la Infanta n.º 26. Mahon 5 Setiembre 1882.—El Administrador, Juan Tallavull.

## Librería Mahonesa

Rebajas de 25 al 50 por ciento segun la importancia del pedido, en los libros existentes en este establecimiento.

Solo hasta el 20 de Setiembre.

Vina en venta Situada frente la Noria de Binimaymut. Informarán en esta imprenta.

Para vender Lo está la casa n.º 29 de la calle del Bastion, pudiéndola pagar á plazos, conforme convengan con su actual dueño que vive en en la misma.

Administracion principal de Loterías N.º 6.—Mahon

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 14 Setiembre de 1882.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.254 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 . . . . . de . . . . .	80.000
1 . . . . . de . . . . .	40.000
1 . . . . . de . . . . .	20.000
1 . . . . . de . . . . .	10.000
18 . . . . . de 2.500 . . . . .	45.000
1.228 . . . . . de 300 . . . . .	368.400
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor. . . . .	4.000
2 id. de 1.000 id. para el premio segundo. . . . .	2.000
1.254 . . . . .	569.400

Mahon 5 Setiembre 1882.—El Administrador, Pascual J. Hernandez

## La Alfombrera

Palma de Mallorca

Esta fábrica, única en España, dedicada á la construcción de alfombras y montada con todos los adelantos modernos, las ofrece al público desde las modestas de abaca y yute á 2 rs. vn. el metro hasta las más superiores llamadas Bruselas y aterciopeladas.

Tiene además una gran existencia en saquerío propio para la agricultura, exportaciones y consumo del país á precios sumamente reducidos; los hay disponibles para almendron y harina en clases sencillas y torcidos, como también cordelados para café, siendo esta clase sumamente ventajosa para los armadores que destinan sus expediciones á retorno, con cargamento de café, por obtener el saquerío en ésta mucho más barato y poderlo vender en América con beneficio caso de no convenirles aquel retorno.

## PILDORAS DE LOURDES

PURGANTES

antibiliosas, depurativas



De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados.

Se venden á 6 rs. caja en las principales farmacias, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

En Mahon, Farmacia de Bofill. Depósito: Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

## CHOCOLATES

DE LA MUY ACREDITADA FÁBRICA

DE LOS SRES. HIJOS DE O. JUNCOSA  
Chocolatero de Cámara de S. M.

Todos los chocolates que salen de esta antigua casa llevan en las cubiertas y marcado en el mismo el nombre de sus fabricantes, con una seña particular, para evitar falsificaciones.

Excusado nos parece hacer elogios de los ricos y muy superiores chocolates que se fabrican en este grandioso establecimiento, esmeradamente elaborados con todos los aparatos más modernos movidos con máquinas de vapor de gran potencia. Solo si diremos que en clases y precios (baratísimos) rivalizan con las principales casas nacionales y extranjeras, como tendrán ocasión de juzgar todas las personas que tengan gusto de probarlo, pues estamos segurísimos quedarán satisfechos.

Tomándolo al por mayor se hacen grandes descuentos y la casa se cuida de pasarlo á domicilio por uno de sus dependientes, el cual enseñará á todas las personas que tengan gusto de verlo, un completo muestrario de todos los Chocolates, Pastillas Napolitanas y otros objetos que se fabrican en el mismo establecimiento, por si se dignan acordarle pedido, el cual será atendido por el único depósito en Mahon, Confitería LA PALMA, calle de Adnover, 24.

NOTA.—Chocolates homeopáticos propios para tomar la homeopatía, se encontrarán en el mismo establecimiento.

## Gran gimnasio higiénico

ORTOPÉDICO RECREATIVO  
PARA AMBOS SEXOS

DIRIGIDO POR DON EUSEBIO FERRER

PROFESOR CON TÍTULO EXPEDIDO POR LA EXCMA. DIPUTACION PROVINCIAL DE BARCELONA; PROFESOR QUE HA SIDO DE VARIOS GIMNASIOS Y DE LOS COLEGIOS ARTIGAS, MERCANTIL É IBÉRICO DE DICHA CIUDAD.

El día 7 del corriente quedarán abiertas las clases de gimnasia. Las personas que deseen dedicarse á tan útiles como necesarios ejercicios, pueden dirigirse al Director. Habrá clases independientes para señoritas.

37, Adnóver, 37

FONDA BALEAR

PASCUAL ALEMANY

PALMA DE MALLORCA  
PLAZA MAYOR

Se sirve á la carta y en mesa redonda

La circunstancia de estar situado este establecimiento en el centro de la población y por lo tanto contiguo á todos los departamentos oficiales y mercantiles y á la estación del ferrocarril, contribuye en parte para la mayor comodidad de los Sres. huéspedes alojados en el mismo. La fama que desde su instalación viene adquiriendo esta fonda, garantiza el buen trato y aseo.

## LIBRERÍA

CENTRO DE SUSCRICIONES

LIBROS

Y ENCUADERNACION

GRAN SURTIDO

libretas rayadas

y toda clase de

efectos

de escritorio

Antonio Sintés

de

Devocionarios

y

Albums

de todas clases

23, NUEVA, 23.—MAHON

Mahon.—Imp. de Bernardo Fabregues.